



ФУТБОЛЬНЫЙ КЛУБ
«ЛОКОМОТИВ»

50-й РОЗЫГРЫШ КУБКА СССР
ПОЛУФИНАЛ

Пятница

10

мая

1991 г.

„ЛОКОМОТИВ“—
(МОСКВА)

ЦСКА

ФУТБОЛ

КУБОК МЕНЯЕТ ПРОПИСКУ

Близится к концу юбилейный, 50-й розыгрыш Кубка СССР. Остались четыре претендента на почетнейший трофеи советского футбола. И сегодня они должны выявить финалистов. На стадионе «Торпедо» хозяева поля принимают ереванский «Арарат», здесь в Черкизово «Локомотив» встречается с ЦСКА. Обладатели Кубка киевские динамовцы выбыли из розыгрыша на ранней стадии, и теперь наибольшая вероятность того, что Кубок останется в Москве. Три из четырех полуфиналистов представляют столицу. Но все четверо ранее владели хрустально-серебряным трофеем. «Торпедо» может выиграть его в 7-й раз, ЦСКА — в 5-й, «Арарат» и «Локомотив» — в 3-й.

Из тех, кто уже не может повлиять на ход кубковых событий, наиболее ревностно следят за ходом событий в турнире столичные спартаковцы. Если обладателем Кубка станет ЦСКА или «Торпедо», то «Спартак» получит место в турнире на Кубок УЕФА, стартующем осенью. Оба названных столичных клуба по итогам прошлогоднего первенства являются участниками Кубка УЕФА, но выиграв Кубок СССР, любой из них получит путевку на Кубок обладателей Кубков, а его место займет «Спартак». Если же победит в итоге «Арарат» или «Локомотив», то эта команда и будет представлять нашу страну в Кубке кубков.

Финал 50-го розыгрыша Кубка СССР — в воскресенье, 23 июня, как обычно, в Лужниках.



1976 г. «Локомотив» — ЦСКА. Юрий Семин (на снимке слева) и Алексей Овчинников пытаются прервать прорыв полузащитника армейцев Александра Тарханова.

МЕНЬШЕ ДВУХ НЕ ЗАБИВАЮТ

Прошло уже больше года с начала 50-го розыгрыша Кубка. Армейцы столицы стартовали в нем 22 мая прошлого года в Фергане матчем с местным «Нефтником», тогда еще командой второй лиги. В составе гостей было три дебютанта основного состава, и один из них полузащитник В. Генералов удвоил счет в том матче. А открыл его И. Корнеев. В итоге победа — 2:0. Через месяц москвичи без труда выиграли и ответный матч на стадионе ЦСКА — 3:1. Отличились С. Дмитриев (дважды) и И. Корнеев.

В ноябре команду ЦСКА ждал очень сильный соперник — днепропетровский «Днепр». Казалось, что борьба за выход в четвертьфинал будет на редкость упорной. Но москвичи уже в первом матче сумели практически обеспечить себе общую победу. На искусственном ковре своего ЛФК они нанесли днепропетровцам крупное поражение — 4:1! По голу в ворота В. Городова забили Д. Кузнецов, В. Масалитин, С. Дмитриев и В. Татарчук. Ответный матч таким образом превратился в формальность, но и его ЦСКА не проиграл, позволив соперникам сравнять счет лишь недолго до финального свистка — 2:2. Оба гола у армейцев провел С. Дмитриев. Этот форвард мог претендовать на титул лучшего бомбардира армейцев в одном кубковом турнире, но в четвертьфинальной встрече с минским «Динамо» не участвовал, поскольку подписал контракт с испанским клубом «Херес» (Кадис). Но и в его отсутствие армейцы нанесли минчанам очередное крупное поражение — 4:1. Мячи забили О. Сергеев, Д. Кузнецов, Д. Быстров, В. Масалитин.

Таким образом, список бомбардиров ЦСКА в нынешнем турнире выглядит так: С. Дмитриев — 5 мячей, И. Корнеев, Д. Кузнецов, В. Масалитин — по 2, Д. Быстров, В. Генералов, О. Сергеев, В. Татарчук — по одному. Цвета команды в прошедших матчах защищали 22 футболиста — ровно два состава. Во всех пяти встречах участвовали Д. Галямин, М. Колесников, С. Колотовкин, И. Корнеев, О. Малюков, по 4 игры в активе В. Брошина, Д. Быстрова, С. Дмитриева, М. Еремина, Д. Кузнецова, О. Сергеева, по 3 — В. Масалитина и С. Фокина, по 2 — у А. Гутеева, В. Татарчука, В. Янушевского, и по разу выходили на поле В. Бавыкин, В. Генералов, А. Гришин, В. Иванов, С. Луговкин, В. Минько.

ЧЕРЕЗ НИЧЬИ К ПОЛУФИНАЛУ

«Локомотив» стартовал в кубковом турнире еще раньше армейцев 14 апреля прошлого года. Будучи командой первой лиги, он начал розыгрыш с 1/64 финала, и выступая в Брянске, не смог одолеть местное «Динамо» ни в основное, ни в дополнительное время. Матч завершился вничью — 1:1, а единственный гол у железнодорожников провел И. Чугайнов. Москвичи оказались точнее в сериях послематчевых пенальти — 5:4 и продолжили кубковый путь.

Следующим их соперником была также команда второй лиги — владимирское «Торпедо». На своем поле железнодорожники победили без особого труда — 3:1. Два мяча провел С. Сухов, один — Д. Горьков.

Соперником железнодорожников в 1/16 финала стал ярославский «Шинник». Но матч в Ярославле не состоялся, судьи забраковали поле, и «Шиннику» было засчитано поражение. Ответный матч проходил в Сочи, завершился нулевой ничьей, которая по сумме очков дала пропуск в следующий круг «Локомотиву». Соперник москвичей в 1/8 финала «Жальгирис» отказался участвовать во всесоюзных соревнованиях, и «Локомотив» проследовал в четвертьфинал без игры. 2 апреля на поле ЛФК ЦСКА железнодорожники обыграли свердловский «Уралмаш» (2:0) и вышли в полуфинал. Голы в этом матче забили Р. Фридрикас и А. Смирнов.

Голы в турнире у железнодорожников на счету С. Сухова (2), Д. Горькова, А. Смирнова, Р. Фридрикаса, И. Чугайнова (по 1).



1985 г. «Локомотив» — ЦСКА. В борьбе за мяч локомотивец Ренат Билялетдинов и армеец Валерий Шмаров. Оба теперь выступают за другие клубы: первый — за «Шинник», второй — за московский «Спартак».

Всего же в четырех прошедших матчах за команду выступило уже 29 футболистов. Только А. Арифуллин не пропустил ни одной игры. По три матча провели Х. Биджиев, Р. Галлагберов, Е. Милешкин, О. Саматов, А. Федин, по 2 — Ю. Гаврилов, Д. Горьков, Г. Кондратьев, Р. Мажейкис, Д. Малхолленд, В. Плотников, Р. Сабитов, Г. Семин, А. Смирнов, А. Соловцов, Ю. Суров, С. Сухов, Р. Фридрикас, Д. Чугунов, по одной — П. Нестеров, С. Овчинников, М. Проничев, К. Рыбаков, А. Филимонов, А. Шамрин, И. Чугайнов, И. Ющенко, А. Янонис. Восемь игроков из этого списка уже отсутствуют в составе «Локомотива». За германский клуб ФК «Берлин» выступает Проничев, за московский «Асмарал» — Гаврилов и Суров, за столичное «Торпедо» — Чугайнов, за тюменский «Геолог» — Ющенко, за грозненский «Тerek» — Сухов, уезжает домой в США Малхолленд. Где-то во второй лиге Филимонов.

Кубковый паспорт соперников «ЛОКОМОТИВ» (Москва)

В числе 10 команд, неоднократно владевших Кубком СССР, находится и московский «Локомотив». В первом финальном матче на Кубок летом 1936 г. железнодорожники нанесли поражение со счетом 2:0 тбилисскому «Динамо». Мячи забили Алексей Соколов и Виктор Лавров. В решающем матче за команду выступали: вратарь — Николай Разумовский, защитники — Иван Андреев, Илья Гвоздков, полузащитники — Дмитрий Максимов, Михаил Жуков, Виталий Стрелков, нападающие — Алексей Семенов, Николай Ильин, Алексей Соколов, Виктор Лавров, Петр Теренков. Тренировал команду Алексей Столяров.

Второй почетный круг с Кубком железнодорожники совершили спустя 21 год, поздней осенью 1957 г. уже по беговой дорожке лужниковского стадиона. В финальном матче они одолели тогда земляков-спартаковцев — 1:0. Решающий гол забил Валентин Бубкин. Цвета команды защищали: вратарь — Владимир Маслаченко, защитники — Евгений Рогов, Геннадий Забелин, Александр Климачев, полузащитники —

ки — Юрий Ковалев, Иван Моргунов, нападающие — Игорь Зайцев, Валентин Букин, Виктор Соколов, Виктор Ворошилов, Борис Абрамов. Старший тренер — Борис Аркадьев.

С учетом нынешнего «Локомотив» был участником 48 розыгрышем Кубка СССР (1936—1939, 1944—1945, 1947—1955, 1957—1991 гг.). Всего в этих турнирах железнодорожники провели 141 матч, одержали 71 победу, 20 раз довольствовались ничьими и 50 проиграли. Общая разность мячей 226—155.

Наибольшее число матчей на Кубок СССР за команду провел Геннадий Забелин (21). Лучшие бомбардиры — Виктор Лавров и Виктор Соколов (по 8 забитых мячей).

Самая крупная кубковая победа «Локомотива» — 7:0 (в самом первом матче 1936 г. над кунгурским «Динамо»). Самое крупное поражение — 0:5 (от сегодняшнего соперника — армейского клуба в 1944 г.).

ЦСКА

Армейцы столицы — 4-кратные обладатели Кубка СССР. Впервые они вышли в финал розыгрыша 1944 г., но проиграли ленинградскому «Зениту» (1:2). Однако уже на следующий год ЦДКА вновь в финале. Его соперник — чемпион страны московское «Динамо».

Пропустив первый гол в начале матча, армейцы (В. Николаев) в конце первого тайма сравняли счет. После перерыва динамовец Л. Соловьев с пенальти угодил в штангу. А в конце игры точный удар полузащитника А. Виноградова впервые сделал армейцев обладателями Кубка СССР.

За команду выступали: вратарь — Владимир Никаноров, защитники — Георгий Тучков, Иван Кочетков, Александр Прохоров, полузащитники — Александр Виноградов, Борис Афанасьев, нападающие — Алексей Гринин, Валентин Николаев, Григорий Федотов, Всеволод Бобров, Владимир Демин. Тренер — Борис Аркадьев.

Свой второй высший кубковый титул ЦДКА завоевал спустя три года. В финале соперником армейцев стал московский «Спартак». Большое преимущество чемпиона страны воплотили в голы В. Соловьев (дважды) и В. Николаев. В итоге 3:0 — и первый в истории дубль ЦСКА. В финале цвета армейцев защищали: вратарь — Владимир Никаноров, защитники — Виктор Чистохвалов, Иван Кочетков, Юрий Нырков, Соловьев, Валентин Николаев, Григорий Федотов, Всеволод Бобров, Владимир Демин. Тренер — Борис Аркадьев.

Свой второй дубль армейцы отметили в 1951 г. В финале они обыграли команду г. Калининграда со счетом 2:1. Но калининцы подали протест, и по обоюдному соглашению встречу решено было переиграть. Начали москвичи с гола В. Чистохвалова в свои ворота. Но в конце второго тайма В. Соловьев забил ответный гол, а в добавочное время А. Гринин — второй и решающий. ЦДСА вновь победил — 2:1. В составе команды играли: вратарь — Владимир Никаноров, защитники — Виктор Чистохвалов, Анатолий Башашкин, Юрий Нырков, полузащитники — Михаил Родин, Александр Петров, нападающие — Алексей Гринин, Валентин Николаев, Борис Коверзев (Алексей Водягин), Вячеслав Соловьев, Владимир Демин. Тренер — Борис Аркадьев.

Последний кубковый титул армейцев относится к 1955 г. Вновь, как в 1945 г., финал ЦДСА — «Динамо» (Москва), и вновь, как и тогда, счет 2:1. Счет открыл нападающий ЦДСА В. Агапов, но В. Рыжкин вскоре провел ответный мяч. Затем тот же Агапов реализовал пенальти, и армейцы увезли к себе Кубок в 4-й раз. Дипломы за победу в турнире получили: вратарь — Борис Разинский, защитники — Алексей Порхунов, Анатолий Башашкин, Михаил Перевалов, полузащитники — Александр Петров, Алексей Гринин, Иосиф Беца, нападающие — Владимир Агапов, Владимир Рыжков, Владимир Федоров, Валентин Емышев, Юрий Беляев. Тренер — Григорий Пинячев.

С тех пор ЦСКА лишь однажды (в 1967 г.) достигал финала, но там, наконец, у него сумели взять реванш динамовцы столицы.

Всего армейцы, как и «Локомотив», участвуют в 48-м розыгрыше Кубка СССР (1936—1939, 1944—1951, 1954—1955, 1957—1991 гг.). На их счету 187 проведенных матчей: 112 побед, 29 ничьих, 46 поражений; разность мячей 360—178. Самая крупная победа — 11:1 (над вологодским «Локомотивом» в 1937 г.). Самое крупное поражение — 0:4 (от столичных «Торпедо» в 1946 и 1987 гг. и «Спартака» в 1950 г.).

КУБКОВЫЕ ВЗАИМООТНОШЕНИЯ

Пути-дороги в розыгрышах Кубка СССР старых соперников московских клубов передко пересекались. Впервые это произошло в первом после перерыва, вызванного Великой Отечественной войной, розыгрыше Кубка 1944 года.

Обе команды стартовали в 1/16 финала сокрушительными победами, забили в ворота своих первых соперников по 5 мячей: армейцы — 5 «сухих» сталинградскому «Трактору», локомотивцы — куйбышевской команде «Крылья Советов», правда, одни получили в ответ. В 1/8 финала ЦДКА снова забил пять мячей, «сухих», на этот раз «Локомотиву». Отличились В. Николаев, Ю. Дьяченко, П. Щербатенко, А. Гринин и В. Демин.

Спустя 11 лет в очередной кубковой встрече соперников ворота армейцев опять остались на замке, но победу команде обеспечил лишь один забитый гол в ворота железнодорожников. Его провел Ю. Беляев. Как и в 1944 г., команда ЦДСА дошла до финала Кубка, и если в том первом случае она уступила ленинградскому «Зениту», то на этот раз обыграла земляков-динамовцев и завладела Кубком в четвертый раз, пока, последний раз.

Через два года железнодорожники забили свой первый кубковый гол в ворота армейцев (В. Бубкин), в полуфинальном матче, а в финале, обыграв с таким же счетом 1:0 земляков-спартаковцев, вторично завоевали почетный приз.

Десять лет спустя состоялась очередная кубковая встреча соперников, четвертьфинальная. На два гола, проведенных полузащитниками ЦСКА А. Масляевым и Т. Шулятицким, «Локомотив» ответил лишь одним точным ударом Б. Петрова. Итог — 2 : 1 в пользу ЦСКА.

На следующий год — еще более крупная победа ЦСКА над «Локомотивом» в 1/16 финала — 4 : 1. Два мяча оказалось на счету В. Дударенко, по одному — у В. Федотова и В. Поликарпова. «Гол престижа» забил Б. Кох.

И в групповом турнире розыгрыша Кубка 1979 г. армейцы в упорнейшем поединке взяли верх — 1 : 0. Гол в активе Ю. Чеснокова. На этом прервалось до нынешнего года соперничество двух известных столичных клубов. Таким образом, из шести матчей армейцы победили в пяти при одном поражении и внушительной разности мячей 13 : 3.

РЕКОРД ЗАБЫТОГО ФОРВАРДА

Известно, что высшее достижение форварда в одном матче на уровне высшей лиги — 5 мячей. В пятерке совладельцев этого рекорда с прошлого года присутствует и фамилия московского армейца Валерия Масалитина.

Кубковая статистика в нашей стране находится в еще более запущенном состоянии, чем статистика первенств. Поэтому все рекорды здесь фиксируются условно: а вдруг были цифры и повинительное, да не удалось их зафиксировать? Протоколы кубковых игр 30—50-х годов безвозвратно пропали. И статистикам приходится пользоваться газетными материалами, порой весьма убогими.

В 30-е годы на страницах «Красного спорта» промелькнуло сообщение о том, что в одном из матчей на Кубок СССР знаменитый бомбардир Александр Пономарев, выступавший тогда за сталинградский «Трактор», забил все 9 мячей в ворота саратовского «Динамо». К сожалению, журналист не удосужился уточнить этот факт по горячим следам, а сам Пономарев, немало намолотивший за свою долгую футбольную карьеру, как будто что-то в этом роде припомнит, но за точность не ручался. Поэтому до сих пор мы вынуждены считать рекордом одного кубкового матча 5 мячей, забитых за 90 минут. Более высокие цифры документально не подтверждены.

Как известно, в играх на Кубок СССР нередко встречаются команды разных уровней. Тем не менее четыре раза по пять мячей забивали футболисты, малоизвестные, выступавшие за команды низших лиг. Только дважды такое удавалось игрокам популярных клубов. Первый из них — московский торпедовец Эдуард Стрельцов, второй — армеец Москвы Василий Бузунов.

О Стрельцове — одном из лучших форвардов в истории советского футбола написано немало. Да и сам он издал в свое время автобиографическую книгу. О Бузунове неизвестно практически ничего, откуда он родом, где и как стал футболистом. А между тем Василий Бузунов потрясал трибуны невероятной силы ударами. Не отличаясь особой техникой, он использовал этот свой природный дар, как говорится, на всю катушку — был из любых положений, с хода, с лета, в окружении защитников, сквозь строй которых, благодаря мощному, ладно скроенному телосложению мог прорваться и в одиночку. К сожалению, футбольная эпоха Бузунова была добной метеориту. Высото взлетев, она быстро закатилась.

Открыло форварда московское «Динамо», в бытность там старшим тренером Михаила Семицветного. Свой первый гол в составе бело-голубых новичок забил не кому нибудь, а вратарю сборной Швеции Арвидссону, приехавшему в Москву в составе известного стокгольмского клуба «Юргорден». Однако в конце того же сезона 1953 г. в рядах динамовцев появился техничный, изобретательный центрфорвард Алекпер Мамедов, и вновь возглавивший команду Михаил Якушин отпустил могучего, но несколько прямолинейного Бузунова в воссоздавшийся, после разгона, в 1952 году ЦДСА.

Новичок сразу же закрепился в составе армейцев, но адаптироваться в высшей лиге ему было непросто. За сезон Бузунов забил всего 4 гола, и тренеры армейского клуба предпочли ему Юрия Беляева. А Бузунов был отправлен дослуживать в команду класса «Б» ОДО (Свердловск), но уже через год вновь оказался в поле зрения специалистов большого футбола. Свердловские армейцы отлично провели зональный турнир и, победив в решающем матче ереванский «Спартак» (2 : 0), завоевали путевку в высшую лигу. Бузунов открыл счет в этом матче, а весь его вклад в успех уральцев трудно было переоценить. Он забил почти половину всех мячей команды.

В ее составе он вышел в 1956 г. на свой повторный дебют в группе сильнейших. Испытаний на высшем уровне свердловчане не выдержали. В упорной борьбе за место под солнцем, они уступили на финише два очка столичному «Локомотиву» и заняли предпоследнее 11-е место, навсегда распрошавшись с высшей лигой. Да и вообще, через три года эта команда прекратила свое существование, была расформирована. Возвращаясь к чемпионату-56, следует отметить уникальное событие, которое не случалось ранее и не повторялось позднее. Лучшим бомбардиром чемпионата стал нападающий выбывшей из высшей лиги команды Василий Бузунов, забивший в ворота соперников 17 мячей. Заметим, что по результативности он опередил тогда форвардов, которых ранее ему предпочли — армейца Беляева (15 мячей) и динамовца Мамедова (12).

И тогда тренеры ЦДСА вернули Бузунова в свои ряды. Надежды он оправдал и второй год подряд возглавил список бомбардиров чемпионата, забив на этот раз 16 мячей. А в 1958 г. 30-летний Бузунов стал в составе ЦСК МО (так теперь называлась армейская команда) обладателем бронзовой медали чемпионата страны, но сыграл только в 18 матчах, забив 7 мячей. На этом завершились его выступления в столичном армейском клубе. А дальше след грозного бомбардира затерялся где-то на извилистых дорожках класса «Б».

Всего в высшей лиге Василий Бузунов провел 84 матча, забил 44 гола и по показателю средней результативности (0,52 мяча) входит в бомбардирскую элиту чемпионатов СССР.

Так что пять мячей форварда в матче 1/8 финала розыгрыша Кубка ССР 1957 г. с новокузнецким «Металлургом» — вовсе не случайность. Кстати, и Стрельцов свои пять мячей забил в том же розыгрыше, в матче 1/4 финала, правда, с куда более именитым соперником, чем «Металлург», тбилисским «Динамо».

СОСТАВЫ КОМАНД:

«ЛОКОМОТИВ» (Москва)

№ 1 — Сергей Овчинников
№ 2 — Алексей Арифулин
№ 3 — Евгений Милешкин
№ 4 — Ромас Мажейкис
№ 5 — Арвидас Янонис
№ 6 — Дмитрий Чугунов
№ 7 — Александр Смирнов
№ 8 — Рашид Галлагберов
№ 9 — Георгий Кондратьев
№ 10 — Робертас Фридрикас
№ 11 — Геннадий Семин

Капитан команды — Е. Милешкин

Главный тренер — мс, зтр РСФСР
Валерий Николаевич Филатов

ЦСКА

№ 1 — Михаил Еремин
№ 2 — Дмитрий Кузнецов
№ 3 — Олег Малюков
№ 4 — Дмитрий Галимин
№ 5 — Сергей Фокин
№ 6 — Михаил Колесников
№ 7 — Игорь Корнеев
№ 8 — Валерий Брошин
№ 9 — Олег Сергеев
№ 10 — Василий Иванов
№ 11 — Валерий Масалитин

Капитан команды — Д. Кузнецов

Главный тренер — мс, зтр РСФСР
Павел Федорович Садырин

В понедельник, 13 мая, на нашем стадионе в матче 54-го чемпионата ССР встречаются:

«ЛОКОМОТИВ» (Москва) — «ДИНАМО» (Минск)

Начало в 18 час. 30 мин.

Судья матча — Анатолий Маляров (Москва), всесоюзная категория.

Судьи на линии — Сергей Анохин (Москва), Григорий Жафяров (Москва), оба — республиканская категория.

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригады будет объявлено по радио и на световых табло стадиона.

Фото В. Михайлова

Цена 50 коп.

Футбольный клуб
«Локомотив» (Москва)